

Расизм и дискриминация

Что такое расизм и дискриминация?

Что говорит закон по поводу расизма?

Вы стали жертвой или свидетелем расизма? Что делать?

Принять участие в борьбе с расизмом?

Что такое расизм и дискриминация?

Расизм — это когда некоторые думают, что какая-то группа людей лучше или хуже, чем остальные, из-за своего внешнего вида (цвета кожи), происхождения или религиозной принадлежности. Расизм встречается в повседневной жизни (на работе, по месту жительства, среди соседей и т. д.). Он проявляется в разных формах (обидные слова, оскорблении, агрессивные действия, исключение из коллектива и т. д.). Расизм закрепился в нашем обществе и учреждениях. Это связано с нашей историей, охватывающей многие века.

Что такое расизм?

Расизм — это когда некоторые думают, что какая-то группа людей лучше или хуже, чем остальные, из-за своего внешнего вида (цвета кожи), происхождения или религиозной принадлежности.

Расизм — это вопрос власти. Его используют, чтобы ослабить одни группы людей и усилить другие.

Расизм присутствует во многих сферах повседневной жизни, например, на работе, при поиске жилья или в отношениях между соседями.

Расизм может принимать разные формы: оскорблении, агрессивные действия и исключение из коллектива.

Расизм не всегда проявляется умышленно или осознанно. Он прочно укоренился в нашем обществе, учреждениях и социальных привычках. Например, если говорить про расизм по отношению к чернокожим, то он связан с нашей историей, колониализмом и рабством.

Дискриминация

Дискриминация — это ситуация, когда с человеком или группой людей обращаются несправедливо из-за их внешнего вида (цвета кожи), происхождения, религиозной принадлежности, пола, сексуальной ориентации или инвалидности.

Расовая дискриминация имеет место, когда человеку причиняют вред из-за его внешнего вида (цвета кожи), происхождения или религиозной принадлежности.

Различные формы расизма

- Межличностный расизм (или расизм между людьми): предубеждения или отчужденное и агрессивное отношение к другим людям из-за их происхождения или внешнего вида (цвета кожи). Это может выражаться в обидных словах, оскорблении, дискриминации или насилии.
- Культурный расизм: некоторые культуры принижают или не уважают из-за расовых стереотипов. Стереотип имеет место, когда думают, что «все африканцы или все азиаты...». Стереотипы могут подкрепляться через фильмы, искусство или культурные презентации.
- Структурный расизм (или расизм в структурах): когда расизм и неравенство представлены в правилах или организации общества.

Очень часто это приводит к дискриминации, даже если люди и не хотят этого напрямую.

- Институциональный расизм (или расизм в учреждениях): когда неравенство и дискриминация имеют место в важных для общества учреждениях, таких как школа или сфера труда. Институциональный расизм не всегда заметен. Он скрыт. Внешне ничего не видно, все кажется нормальным.

Дополнительная информация (ссылки, адреса, брошюры, листовки)

www.bonjour-jura.ch/ru/rasizm-i-diskriminatsiya/chto-takoe-rasizm-i-diskriminatsiya

Что говорит закон по поводу расизма?

В Швейцарии нет отдельного закона против расизма и дискриминации. Однако в Конституции и Уголовном кодексе Швейцарии установлен запрет на дискриминацию. В частном праве (Гражданском кодексе) есть несколько статей, предусматривающих защиту от расизма и дискриминации.

Использование термина «раса»

В законодательстве часто используется термин «раса». Поэтому мы тоже используем термин «раса», даже если на самом деле человеческих рас не существует. Все люди принадлежат к одному и тому же биологическому виду. Однако в менталитете и головах людей идея «рас» все еще существует. Это социальная конструкция. На этой идеи основывается расовая дискриминация: люди не равны между собой из-за своей «расы». Даже если человеческих рас не существует.

Федеральная конституция

Федеральная конституция является самым главным законом Швейцарии. Федеральная конституция устанавливает основополагающие правила государства. Она гарантирует основные права людей по отношению к Швейцарии и ее органам власти.

То, что написано в Конституции (главные правила и свободы), не затрагивает отношения людей между собой. Оно касается только отношений человека с государством. Конституция защищает людей от злоупотреблений и несправедливости со стороны государства.

Федеральная конституция гласит следующее: все люди равны перед законом (статья 8, пункт 1).

Во втором пункте этой статьи уточняется: никого нельзя дискриминировать, в частности из-за происхождения, «расы», языка, образа жизни или религиозных убеждений.

Уголовный кодекс и статья 261-bis

Уголовный кодекс является федеральным нормативным актом.

В нем определены действия, недопустимые в нашем обществе. Он предусматривает санкции за совершение таких действий.

Подстрекать других людей к ненависти и дискриминации недопустимо.

Уголовный кодекс (УК) это запрещает. Он карает:

- тех, кто подстрекает других людей к ненависти или дискриминации лиц или группы лиц из-за их внешнего вида (цвета кожи), происхождения, религиозной принадлежности или сексуальной ориентации;
- тех, кто публично высказывает расистские идеи в отношении лиц или группы лиц;
- тех, кто публично унижает или дискриминирует лиц или группу лиц из-за их внешнего вида (цвета кожи), происхождения, религиозной принадлежности или сексуальной ориентации;
- тех, кто публично говорит, что геноцида (истребления отдельных народов) не было или что он был не таким уж и серьезным;
- тех, кто отказывается предоставлять услуги или товары лицам или группе лиц из-за их внешнего вида (цвета кожи), происхождения, религиозной принадлежности или сексуальной ориентации. Тогда как эти услуги и товары предназначены для всех.

Эти действия запрещаются, только если они совершаются публично. То есть только если присутствующие лица не знают друг друга на самом деле.

В качестве меры наказания за подобные действия могут назначить штраф (в денежном выражении) или, иногда, лишение свободы на срок до 3 лет.

Что делать, если вы стали жертвой или свидетелем расизма?

Любой человек, ставший жертвой или свидетелем таких запрещенных законом действий, может сообщить об этом в ближайшее отделение полиции. Он также может уведомить об этом в письменном виде прокуратуру или следственного судью. Затем уполномоченные органы проверяют обстоятельства дела. Если ситуация подлежит применению статьи 261-bis Уголовного кодекса, судебные органы привлекают лиц, совершивших эти действия, к ответственности (судебное преследование в силу закона).

Гражданский кодекс

Гражданский кодекс устанавливает правила отношений между людьми. Он определяет права и обязанности каждого человека.

Например, Гражданский кодекс регламентирует семейные отношения, наследование и различные соглашения: трудовые контракты, договоры продажи, аренды жилья и оказания услуг.

Гражданский кодекс обеспечивает защиту личности (статьи 28 Гражданского кодекса и 328 Кодекса обязательственного права).

Что значит защита личности?

Согласно Гражданскому кодексу, защита личности включает, например: защиту жизни человека, уважение к его телу, защиту личного достоинства и частной жизни, а также других элементов, важных для личности.

Человек как личность пострадал от акта расизма? Он имеет право подать судебный иск против лица, совершившего такое деяние. Кроме того, он может потребовать возмещения ущерба.

Международная конвенция против расовой дискриминации

Как и другие страны, Швейцария подписала Международную конвенцию о ликвидации всех форм расовой дискриминации. Подписавшие ее государства обязуются устранить на своей территории любые формы расовой дискриминации. Также они обязуются способствовать взаимопониманию между группами людей и «расами».

В законодательстве часто используется термин «раса». Поэтому мы тоже используем термин «раса», даже если на самом деле человеческих рас не существует. Все люди принадлежат к одному и тому же биологическому виду. Однако в менталитете и головах людей идея «рас» все еще существует.

Это социальная конструкция. На этой идее основывается расовая дискриминация: люди не равны между собой из-за своей «расы». Даже если человеческих рас не существует.

Государства, подписавшие эту Конвенцию, должны регулярно составлять письменные отчеты. Они должны сообщать Комитету по ликвидации расовой дискриминации о мерах, принимаемых ими с целью устранения расовой дискриминации в своих странах.

Швейцария подписала упомянутую Конвенцию. Она тоже должна составлять эти отчеты.

В случае, когда человек или группа лиц стали жертвой расизма, если эти люди безуспешно исчерпали все средства правовой защиты в Швейцарии, они могут обратиться в Комитет по ликвидации расовой дискриминации.

Затем Комитет передает информацию о сложившейся ситуации соответствующему государству, не указывая фамилии и имени человека.

После этого Комитет направляет в адрес этого государства и заинтересованного человека решение с рекомендациями и предложениями. Это привлекает внимание стран и людей к реальности расизма. Рассматриваемое государство не обязано следовать этим рекомендациям. Однако суды используют данные рекомендации при вынесении судебных решений.

Судебные решения в качестве примеров

Важно знать и собирать решения, которые суды принимают по делам, связанным с дискриминацией. Они могут служить примером при возникновении новых ситуаций. В таких случаях говорят о прецедентном праве.

Швейцарская Федеральная комиссия по борьбе с расизмом регистрирует судебные решения на своем сайте.

Информационная служба Info-racisme при благотворительной организации Caritas Suisse (Каритас Швейцарии) также предоставляет сведения о судебных решениях. Она составляет краткие выписки и классифицирует их по категориям, например: сфера труда, социальные сети и медиа, школа и религия.

Дополнительная информация (ссылки, адреса, брошюры, листовки)

www.bonjour-jura.ch/ru/rasizm-i-diskriminatsiya/chto-govorit-zakon-po-povodu-rasizma

Вы стали жертвой или свидетелем расизма? Что делать?

Расовая дискриминация может затронуть любую сферу жизни, как то: школа, работа, досуговые занятия и т. д. Bureau de l'intégration des étrangers et de la lutte contre le racisme (Управление по вопросам интеграции иностранцев и борьбы с расизмом) готово уделить внимание, предоставить информацию и рекомендации любому человеку, столкнувшемуся с расизмом как в качестве жертвы, так и свидетеля.

Что делать, если вы стали жертвой или свидетелем расизма?

Расовая дискриминация может затронуть любую сферу жизни.

Bureau de l'intégration des étrangers et de la lutte contre le racisme (Управление по вопросам интеграции иностранцев и борьбы с расизмом) готово уделить внимание, предоставить информацию и рекомендации любому человеку, столкнувшемуся с расизмом как в качестве жертвы, так и свидетеля.

Консультации предоставляются бесплатно с соблюдением конфиденциальности.

Консультации могут проводиться в разных формах:

- при личной встрече;
- по телефону;
- по электронной почте.

Можно назначить встречу, позвонив по телефону 032 420 51 12:

Понедельник и четверг с 8:30 до 12:00 и с 13:30 до 16:30;

Пятница с 8:30 до 12:00 и с 13:30 до 16:00;

или отправив электронное письмо по следующему адресу: secr.bi@jura.ch.

Bureau de l'intégration des étrangers et de la lutte contre le racisme (Управление по вопросам интеграции иностранцев и борьбы с расизмом)

фиксирует и регистрирует все случаи дискриминации в кантоне Юра.

Случаи остаются анонимными, фамилии и имена людей не записываются.

Хотите сообщить о ситуации дискриминации?

В любом случае постарайтесь предоставить как можно больше информации и любые возможные документы.

Например: составьте записи (кто, что, где, когда), возмите фотографии, сохраните сообщения и видеозаписи.

Хотите подать жалобу? Все эти доказательства могут пригодиться для продолжения рассмотрения дела.

Дополнительная информация (ссылки, адреса, брошюры, листовки)

www.bonjour-jura.ch/ru/rasizm-i-diskriminatsiya/vy-stali-zhertvoy-ili-svidetelem-rasizma-ch-to-delat

Принять участие в борьбе с расизмом?

Есть много способов борьбы с расизмом: можно узнавать информацию, говорить в своем окружении об этой теме, сообщать об актах расизма, поддерживать жертв и принимать участие в проектах. Bureau de l'intégration des étrangers et de la lutte contre le racisme (Управление по вопросам интеграции иностранцев и борьбы с расизмом) предоставляет рекомендации и содействие тем, кто хочет принять участие в этом деле.

У вас есть проект?

Хотите внести свой вклад в борьбу с расизмом, приняв участие в мероприятиях по его предупреждению или привлечению внимания к этой проблеме? У вас есть проект, направленный на борьбу с дискриминацией и поддержку программы «Vivre ensemble» (Жизнь в обществе)?

Bureau de l'intégration des étrangers et de la lutte contre le racisme (Управление по вопросам интеграции иностранцев и борьбы с расизмом) предоставляет рекомендации и содействие тем, кто хочет реализовать проекты, направленные на борьбу с расизмом.

Это управление ежегодно организует Semaine d'action contre le racisme (SACR) (Неделю мероприятий против расизма).

Вы тоже можете выдвинуть свое предложение для включения в программу этой тематической недели.

В сфере труда

Хотите привлечь внимание своих трудовых коллективов к вопросам дискриминации на работе или надлежащим образом подготовить персонал? Хотите создать место работы без дискриминации? Хотите предлагать услуги без дискриминации?

Bureau de l'intégration des étrangers et de la lutte contre le racisme (Управление по вопросам интеграции иностранцев и борьбы с расизмом) предоставляет рекомендации и содействие органам правления, учреждениям, предприятиям и ассоциациям. Управление помогает сориентироваться в организации подготовки по вопросам расизма и дискриминации.

Дополнительная информация (ссылки, адреса, брошюры, листовки)

www.bonjour-jura.ch/ru/rasizm-i-diskriminatsiya/prinyat-uchastie-v-borbe-s-rasizmom